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країнська революція 1917–1921 рр., про-
голошення Української Народної Респуб-
ліки викликали небувале національно-ду-

ховне піднесення в суспільстві, створили умови
для чіткого визначення національних пріоритетів
розвитку вітчизняної культури.
Одним з найнагальніших питань того часу було

заснування Національної бібліотеки, яка б збирала,
зберігала й поширювала знання українського наро-
ду, досягнення світової культури, обслуговувала
широкі верстви населення, була базою для самоос-
віти, наукової, виробничої, культурної діяльності.
На відміну від Заходу, де зародження національ-

них бібліотек пов’язане з демократичними ідеями
епохи Просвітництва та буржуазно-демократич-
ними революціями ХVІІІ–ХІХ ст., що супровод-
жувалися утвердженням нових соціально-еконо-
мічних, політичних, культурних відносин у тих чи
інших країнах, національні установи України
створювалися в інших історичних та політичних
умовах. Якщо західні держави сприяли утворенню
національних бібліотек, які концентрували досяг-

нення нації у сфері духовного й матеріального ви-
робництва, то Національна бібліотека України
змушена була перетворитися в типову радянську
центральну бібліотеку республіки, перед якою ста-
вились, насамперед, завдання обслуговування со-
ціалістичного будівництва.
Водночас слід зауважити, що всупереч ідеоло-

гічному диктату, вона не відійшла від принципів
бібліотечного просвітительства та тих методоло-
гічних основ бібліотечної діяльності, які гаранту-
вали рівні можливості бібліотечного обслугову-
вання, закладені фундаторами Бібліотеки, і зберег-
ла та збагатила свій колосальний фонд, і впродовж
усієї своєї історії поєднувала функції національ-
ної, наукової і публічної бібліотеки. За 90 років
Національна бібліотека України імені В. І. Вер-
надського (НБУВ) стала всесвітньо відомим нау-
ковим, інформаційним і культурним центром. І
цим українське суспільство завдячує її працівни-
кам, науковцям, численній плеяді бібліотекарів,
праця та досвід котрих трансформувалися в ідеї
будівництва такої бібліотеки, якою вона є нині.
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Передісторія вивчення проблем бібліотечного обс-
луговування розкривається, починаючи з 20-х рр.
у працях співробітників Бібліотеки Д. А. Балики,
С. О. Сірополка, які обгрунтовували педагогічний,
психологічний напрями роботи з читачами, 
Г. Д. Білої, яка багато уваги приділяла організацій-
ному аспекту інтенсифікації роботи з обслугову-
вання, М. І. Сагарди, В. Ф. Іваницького – наполя-
гали на необхідності наукового підходу до бібліо-
течної роботи та багатьох інших. Загальнотеоре-
тичне осмислення бібліотечного обслуговування
як системи розпочалося з 70-х рр. До цього часу
дослідження цих питань мало переважно методич-
ний та організаційний характер, а суто наукові
розробки були поодинокими. Проте саме вони
створили необхідне підґрунтя для вироблення пев-
них теоретичних положень щодо визначення зав-
дань і принципів діяльності Бібліотеки як наукової
і публічної (загальнодоступної) інституції.
Різні аспекти історії Бібліотеки, формування її

колекцій, розгортання науково-дослідної та біблі-
ографічної діяльності, практичні й теоретичні пи-
тання змісту, форм обслуговування читачів висвіт-
лені у фундаментальних працях, наукових статтях
провідних науковців і фахівців 1. Багатогранна ро-
бота Бібліотеки розкрита у понад 5000 публікацій
науковців і практиків бібліотечної справи. Серед
них: монографії, статті, наукові збірники, мето-
дичні посібники, енциклопедії, словники, дисер-
тації тощо 2. Переважна більшість з них має науко-
во-практичний характер, присвячена питанням
розвитку обслуговування, його змісту й напрямам
у певні відрізки часу. Історико-бібліотекознавчі
дослідження історичної доби та її впливу на біблі-
отечну діяльність, еволюцію видів, форм і змісту
бібліотечного обслуговування здійснено в узагаль-
нюючих монографіях Л. А. Дубровіної, О. С. Они-
щенка: «Історія Національної бібліотеки України
імені В. І. Вернадського. 1918–1941»; «Історія На-
ціональної бібліотеки України імені В. І. Вернад-
ського. 1941–1964»; «Історія Національної бібліо-
теки України імені В. І. Вернадського.
1965–1991», в яких об’єктивно висвітлено істо-
ричний шлях Бібліотеки від дня її заснування і до
1991 р. Неупереджене висвітлення історії Бібліо-
теки, як зазначають автори, стало можливим у пе-
ріод демократизації суспільного устрою, завдяки
залученню до наукового обігу джерел, недоступ-
них за радянської влади. Спираючись на численні
документальні матеріали, дослідники розкрили
найбільш складні й маловідомі періоди становлен-
ня та розвитку НБУВ, повернули історії й науці

імена її фундаторів, висококваліфікованих фахів-
ців, які працювали в бібліотеці у різні часи, оха-
рактеризували дії уряду, роботу наукових това-
риств, зусилля представників вітчизняної інтелі-
генції, котрі опікувалися ідеєю національної кни-
гозбірні, брали активну участь у її створенні та
розвитку. Опублікована велика джерельна спад-
щина з історії та діяльності Бібліотеки, яка стала
важливим підґрунтям для організації роботи су-
часних дослідників.
Кращому осмисленню процесів становлення і

розвитку системи обслуговування в Національній
бібліотеці України, вироблення засад її діяльності
у перші роки її існування ми завдячуємо працям 
Д. А. Балики, Л. Ю. Биковського, І. І. Кревецького,
Н. Д. Полонської-Василенко, С. П. Постернака, 
М. І. Сагарди, С. О. Сірополка, М. Т. Ясинського
та багатьох інших 3, де висвітлено події першого,
найважливішого, десятиліття створення та станов-
лення Бібліотеки. Особливе значення для вивчен-
ня цього періоду становили опубліковані й нео-
публіковані законодавчі акти, урядові постанови,
інші нормативні документи, статути Бібліотеки,
що в сукупності відображали її завдання, визначе-
ні соціально-політичними умовами, її статусом у
той чи інший період 4. Наявні документи засвідчу-
ють протилежні позиції урядів Української Народ-
ної Республіки та Української Соціалістичної Ра-
дянської Республіки стосовно ролі і призначення
національної бібліотеки в суспільстві, що, певною
мірою, гальмувало її розвиток порівняно з націо-
нальними бібліотеками зарубіжних країн.
Особливу цінність для дослідників (вони най-

більш цитовані у друкованих виданнях і дисертаці-
ях з історії українського бібліотекознавства і біблі-
ографії) становлять праці науковців і співробітни-
ків Бібліотеки перших років її існування: С. П. Пос-
тернака, Л. Ю. Биковського, Д. А. Балики, І. І. Кре-
вецького, П. Я. Стебницького, М. І. Ясинського,
Ю. О. Меженка, В. Ф. Іваницького, в яких розкри-
ваються різні аспекти інформаційного і читацько-
го середовища, порушуються методичні, педаго-
гічні, організаційні питання обслуговування чита-
чів. Завдяки цим працям ми дізнаємося, що вже з
перших років існування Бібліотеки спеціалісти на-
магалися розбудовувати її діяльність на наукових
засадах. У Бібліотеці почали розвиватися теоре-
тичні підходи до організації системи обслугову-
вання та проблем книгокористування, до вивчення
інтересів і характеру запитів читачів, апробуються
різні методи роботи з читачами на основі бібліоло-
гічної педагогіки, визначається специфіка обслу-
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говування читачів у читальних залах і на абоне-
менті, встановлюються правила організації під-
ручної бібліотеки 5. Так, Д. А. Балика запропону-
вав нову на той час класифікацію методів вивчен-
ня читачів, яка мала п’ять напрямів: публіцис-
тичний, естопсихологічна теорія вивчення, бібліо-
логічна психологія, вивчення «читачівських інте-
ресів», психоаналітична теорія читачівства 6. Уче-
ний відстоював таку організацію бібліотечного
обслуговування, яка б «зберігала сили й час чита-
чів» 7, ґрунтувалася на методах наукової організа-
ції праці, вивченні психології читачів. Водночас,
розробляючи проблеми психології читання, дифе-
ренційованого обслуговування читачів, Д. А. Ба-
лика наголошує на спрямуванні зусиль бібліотек
не на «індивідуальний успіх і не на успіх якоїсь
одної класи», а на загальнодержавні завдання 8.
Особливість поглядів ученого виявляється і в тезі
про основні завдання бібліотек: «Перебудова жит-
тя, виконування загальнодержавних завдань, вияв-
лення ініціативи мас, творчість – ось завдання біб-
ліотеки» 9.
Співробітники Бібліотеки брали участь у загаль-

ноукраїнських та всесоюзних конференціях і нара-
дах, на яких обговорювалися питання бібліотечно-
го будівництва. Ця тематика висвітлювалася і на
сторінках бібліотечної преси. Примітною, з точки
зору різнобічності поглядів і незадоволеності ук-
раїнських фахівців поверховістю більшості пи-
тань, що порушувалися на таких зібраннях, можна
назвати конференцію 1927 р., організовану Голов-
політосвітою. Так, Д. А. Балика, виступаючи на
зібранні, не поділяв позиції учасників конферен-
ції, які розглядали питання вдосконалення роботи
з обслуговування читачів, ігноруючи спеціфіч-
ність цієї функції для бібліотек різних типів. З цьо-
го приводу Д. А. Балика зазначав: «Незважаючи на
цілодобові дебати, повністю розв’язати питання
не вдалося, а доповіді В. А. Невського і Л. Б. Хав-
кіної не були пов’язані з конкретними типами біб-
ліотек» 10. Результати цієї дискусії Д. А. Балика оп-
рилюднив на сторінках «Журналу бібліотекознавс-
тва та бібліографії», друкованого органу Бібліо-
теки. В цей період бібліотекарі Всенародної біблі-
отеки України (ВБУ) намагалися усувати невідпо-
відності між запитами читачів і книжковим фон-
дом Бібліотеки, застосовували на абонементі від-
криті полиці з рекомендованими книгами, вели
чіткий розподіл праці між працівниками, прагнучи
до спеціалізації в обслуговуванні читачів. Велико-
го значення надавалося створенню найбільш спри-
ятливих умов праці для читачів-науковців. Г. Д. Бі-

ла у своїй статті, надрукованій у «Бібліотечному
журналі», радила ретельно добирати працівників
для роботи з певною категорією читачів, уважно
відбирати довідники, словники, періодичні видан-
ня, нову профільну, актуальну, необхідну науков-
цям літературу, акцентувала увагу на важливості
прискореного відображення такої літератури у ка-
талогах і спрощенні доступу до них 11.
Актуальними на той час стали розгорнуте тлума-

чення поняття «функції обслуговування», а також
вимоги наукового супроводження всіх бібліотеч-
них процесів для кращої організації роботи із за-
доволення потреб книгою, які ми знаходимо у пуб-
лікаціях М. І. Сагарди. Усвідомлюючи те, що біб-
ліотеку такого рівня, як ВБУ, неможливо правиль-
но організувати без глибоких наукових розробок,
дослідник обґрунтовує необхідність наукового
підходу до організації методів її роботи 12. Автор
розглядає Бібліотеку як «велику й складну лабора-
торію, в котрій всі процеси пов’язані між собою
так, що хиби в одних ділянках відбиваються на ін-
ших» 13. Насамперед він звертав увагу на науковий
підхід до впорядкування фондів, на засоби найкра-
щого використання Бібліотеки читачами, на роз-
роблення наукових засад зведеного каталогу нау-
кових бібліотек, удосконалення абеткового катало-
гу. Саме в такому підході вчений вбачав розвиток
ВБУ. Залучення до наукової роботи дедалі більшої
кількості працівників М. І. Сагарда розглядав як
основу гармонізації взаємин у науковому колекти-
ві, посилення значення Бібліотеки як наукового
закладу в Україні, вдосконалення всієї роботи ус-
танови 14. Вчений також відстоював інформаційне
призначення наукової бібліотеки, проте не завжди
починання українських спеціалістів сприймалися
офіційною владою позитивно. Так, доповідь 
М. І. Сагарди на Першій конференції наукових
бібліотек України у 1925 р. «Бібліографія у науко-
вих бібліотеках» одразу ж отримала негативну
оцінку з боку державних органів, зокрема Голов-
політосвіти. В «Красном библиотекаре» 15 засуд-
жувалася позиція вченого щодо об’єктивного ві-
дображення творів друку в бібліографічних видан-
нях усупереч «критичній», «рекомендаційній» біб-
ліографії, яка пройшла бібліографічну цензуру.
Аналіз матеріалів Першої конференції наукових

бібліотек України не засвідчує тотальної зосеред-
женості на проблемах обслуговування читачів.
Однак окремі виступи з цього питання, зокрема
заступника директора ВБУ В. Ф. Іваницького, бу-
ли досить слушними. Автор акцентував увагу
присутніх на спрямованості роботи наукових біб-
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ліотек на читача і зазначав, що ця робота має все-
охоплюючий характер: «не просто обслуговувати
потреби свого читача щодо книги, але вивчати са-
му книгу з погляду її впливу на читача, і самого
читача як об’єкт бібліотечної роботи, і методи
встановлення найтіснішого зв’язку з ними» 16.
Характеризуючи діяльність ВБУ за перші десять

років її існування, М. І. Ясинський відзначав вели-
ку роботу Бібліотеки з формування українського
книжкового фонду, спрямованого на задоволення
потреб читача з питань власної історії й культури.
Зазначимо, що ВБУ, перша в Україні бібліотека, яка
почала систематичний збір україніки. Важлива
роль в організації цієї справи й, зокрема, в створен-
ні українського бібліографічного репертуару, науко-
вих основ бібліографування належить М. І. Ясин-
ському, який намагався так організувати бібліотеч-
ну і бібліографічну справу у ВБУ, щоб «зробити її
реальною культурною подією нашої епохи» 17.
У 30-ті рр. бібліотечна галузь дедалі більше по-

терпає від ідеологічного тиску, акцент у роботі з
читачами зміщується на начебто покращення біб-
ліотечного обслуговування, а в реальності – на іг-
норування інтересів читачів. Ідеологічні міркуван-
ня справили вплив і на прийняття рішення про ре-
організацію Бібліотеки у 1935–1936 рр., коли ана-
ліз та узагальнення досвіду в галузі бібліотечного
обслуговування, як і наукові дослідження інших
напрямів діяльності Бібліотеки, були фактично
припинені.
Лише наприкінці 50-х – початку 60-х рр. окремі

питання обслуговування читачів за різними напря-
мами знову починають розглядатися на сторінках
спеціальних видань. У цей період визначилися
певні тенденції розвитку бібліотечного обслугову-
вання, пов’язані зі змінами структур наукових біб-
ліотек: виділення в самостійні відділів обслугову-
вання, зберігання, каталогізації, систематизації,
розширення обсягу підсобних фондів. Урізнома-
нітнення запитів читачів визначали форми і мето-
ди організації обслуговування.
В наукових бібліотеках дедалі більше поширю-

ється практика організації спеціалізованих чи-
тальних залів. Зокрема, у Москві у Державній біб-
ліотеці ім. В. І. Леніна (ДБЛ) такі читальні зали
були відкриті для спеціалістів і науковців у галузі
технічних, фізико-математичних, хімічних, еконо-
мічних наук; зали медико-біологічних, сільсько-
господарських наук, бібліотекознавства і бібліог-
рафії, нотно-музичної літератури та ін. У Цен-
тральній науковій бібліотеці (ЦНБ) АН УРСР та-
кож функціонував зал суспільно-політичної літе-

ратури. Згодом обслуговування читачів рукописа-
ми, рідкісними і цінними виданнями, мапами, пе-
ріодикою, мікрофільмами в ЦНБ, як і в ДБЛ, поча-
ло здійснюватися в спеціальних читальних залах.
Розглядаючи історію створення та функціону-

вання спеціалізованих читальних залів у контексті
завдань науки, підвищення значення наукової біб-
ліотеки в професійних періодичних виданнях, фа-
хівці порушують питання ефективності обслуго-
вування вчених, пошуку шляхів скорочення шляху
книги до читача. У цьому сенсі позитивно оціню-
ється практика Бібліотеки зі створення підсобних
фондів або так званих підсобних бібліотек при
спеціалізованих і галузевих читальних залах, а та-
кож введення системи відкритого доступу до фон-
дів. Співробітник ЦНБ Г. М. Плеський 18 звертає
увагу на ту велику підготовчу роботу, яку прово-
див весь колектив Бібліотеки щодо вивчення фон-
ду, відбору найбільш активної його частини для
створення підсобних фондів, читальних залів,
принципів розстановки, підготовки бібліотечного
персоналу до роботи в нових умовах. Він відзна-
чає позитивний ефект новації, яка сприяла кращо-
му задоволенню запитів читачів, поліпшенню ос-
новних показників обертаності фонду, читаності,
ретельнішому вивченню інтересів читачів, причин
відмовлень тощо.
Українські спеціалісти освоюють нові підходи

до скорочення інтервалу між надходженням літе-
ратури у фонд і доведенням її до читача. Перегля-
дається методика групової обробки літератури. На
відміну від раніше існуючої практики, А. П. Пан-
кова і С. В. Сороковська 19 пропонують метод гру-
пової обробки для тієї літератури, яка має обмеже-
ний попит, тимчасове значення, а також плакатів,
листівок тощо. Полемізуючи на сторінках цен-
тральної бібліотекознавчої періодики зі спеціаліс-
тами російських наукових бібліотек 20, які запере-
чували такий підхід, А. П. Панкова і С. В. Соро-
ковська відстоюють спрощений варіант сумарного
обліку таких документів, методику їх класифіка-
ції, зокрема програмно-методичних матеріалів за
галузями знань, що полегшувало пошук цих мате-
ріалів у каталогах, розстановку і можливості їх ви-
користання.
Отже, в 50–60-ті рр. дослідження обслуговуван-

ня читачів головним чином концентрувалися на
окремих аспектах організації системи читальних
залів, методів опрацювання фондів, наближення їх
до читача через удосконалення пошуку в системі
каталогів.
Наступне десятиріччя характеризується реорга-
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нізацією традиційних систем обслуговування, ви-
діленням нових структурних підрозділів з відділів
обслуговування, наприклад, довідково-бібліог-
рафічного, організацією відкритого доступу до
підсобних фондів, індивідуального абонемента і
читального залу як у Бібліотеці АН СРСР (БАН
АН СРСР), що перебуває в прямій залежності від
потреб читачів і підвищує ефективність викорис-
тання основних та підсобних фондів. У цей же
період починають виділятися спеціалізовані чи-
тальні зали, кафедри видачі за видами видань, що
доводить спільність поглядів вчених на процес
обслуговування читачів і підходів до його органі-
зації. На жаль, ця тенденція не набула подальшого
розвитку 21.
Упродовж 60–80-х рр. питання удосконалення

обслуговування постійно привертає увагу дослід-
ників Бібліотеки. Раціоналізації системи обслуго-
вування через відкриті фонди, налагодженню за-
очного і міжбібліотечного абонементу присвячені
статті Г. М. Плеського, інформаційному, бібліогра-
фічному і довідковому обслуговуванню – 
Т. В. Добко 22; вдосконаленню МБА – М. С. Раку-
шиної і Л. А. Пашкової 23, економічній оцінці фун-
кціонування бібліотечної технології – В. Г. Поп-
роцької 24; впровадженню прогресивних бібліотеч-
но-інформаційних технологій та інтелектуалізації
пошуку інформації – Т. П. Павлуші 25 та ін. Своїми
напрацюваннями вчені зробили вагомий внесок у
розвиток теорії і практики бібліотечного обслуго-
вування як бібліотекознавчої категорії.
У 80-х рр. активізувалися процеси пошуку опти-

мальної моделі обслуговування в умовах великого
міста, яка враховувала б галузеву і професійну
структуру потреб читачів-спеціалістів та наукових
працівників, тобто основного контингенту науко-
вих бібліотек. Простежується загальна тенденція
домінанти принципу галузевого профілювання в
інформаційному обслуговуванні у даний період.
Однак, видова і галузева структура обслуговуван-
ня бібліотек суперечила новим інформаційним
потребам читачів. Тому багато вітчизняних та за-
рубіжних дослідників, практиків відстоюють по-
зицію переорієнтації підходів до задоволення ін-
формаційних потреб з галузевого на багатопро-
фільний, однак не в спрощеному його розумінні
(відмова від галузевого підходу), а як модифікацію
відділів обслуговування, наповнення їхньої робо-
ти новим змістом 26. Дехто, навпаки, категорично
відкидає думку про перспективність галузевого
принципу 27. Зарубіжні бібліотекознавці К. Р. Ку-
пер, Т. Н. Искімжі, Д. Роджер та ін. 28 схвалюють

ідею, яку поділяємо і ми, – створення єдиної інф-
раструктури доступу до друкованої та електронної
інформації.
Дослідники ЦНБ ім. В. І. Вернадського, які вив-

чали систему обслуговування у 1987 р., теж кон-
статували невідповідність системи читальних за-
лів специфіці інформаційних потреб читачів Біблі-
отеки 29. Розвиток комп’ютерної техніки, інформа-
ційних технологій, процеси інтеграції і диференці-
ації науки «змістили» інтерес читачів до суміжних
наук, комплексних проблем. Спостерігається під-
вищений попит, наприклад, на технічну літературу
представників не тільки технічної, а й гуманітар-
ної сфери 30, що, на наш погляд, зумовило необхід-
ність перегляду доцільності існуючих структур
обслуговування.
Удосконалення процесу обслуговування фахівці

розглядали з різних позицій – від організації доку-
ментних потоків, удосконалення структури Бібліо-
теки, впровадження нових форм обслуговування
та видів послуг до використання новітніх інфор-
маційних технологій як умови входження бібліо-
тек у світовий інформаційний простір 31.
Особливого значення у період 80-х – початку 

90-х рр. набуває розвиток нових, викликаних ча-
сом, видів бібліотечного обслуговування. Так, у
низці праць В. Г. Попроцької, М. С. Слободяника,
А. С. Чачко та ін. висвітлено організаційні, еконо-
мічні параметри функціонування бібліотечних тех-
нологій, методику нормування праці на ділянках
обслуговування, основні положення організації
платних послуг тощо. Нормування праці розгляда-
ється як чинник оптимізації роботи Бібліотеки та її
кінцевої мети – якісного обслуговування читачів 32.
Залишаються актуальними також проблеми,

пов’язані з диференційованим обслуговуванням
різних категорій читачів, державних управлін-
ських структур, з удосконаленням довідково-біблі-
ографічного обслуговування, оптимізацією досту-
пу до знань. Над цими питаннями особливо плід-
но працювали В. Г. Бровкін, Т. В. Добко, Т. М. Ко-
валь, Л. Й. Костенко, Т. П. Павлуша та інші фахів-
ці і науковці Бібліотеки 33.
У 90-х рр. окреслена царина наповнилася якісно

новими знаннями, теоретичними узагальнюючи-
ми працями А. Г. Бровкіна, Т. П. Павлуші, Л. Г. Пе-
трової, Л. А. Дубровіної, М. С. Слободяника та ін-
ших дослідників, які збагатили теоретичні погля-
ди на поняття обслуговування в контексті систем-
ного підходу. Згадані дослідники розглядають обс-
луговування як самостійну систему, а також як
підсистему бібліотечного соціального інституту,
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котра має свої інтегративні ознаки, вбирає ідеї,
ціннісні орієнтації, потреби суспільства в інфор-
мації на кожному конкретному історичному етапі
суспільного розвитку 34.
У зв’язку з новими технічними реаліями, насам-

перед комп’ютеризацією бібліотечної практики,
науковці Бібліотеки обґрунтували концепцію мо-
делі обслуговування національної бібліотеки,
шляхи підвищення його ефективності та вдоско-
налення організації на основі впровадження нових
інформаційних технологій. Зокрема, у роботах 
Л. А. Дубровіної, Л. Й. Костенка йдеться про
створення автоматизованої системи «Пам’ятки пи-
семності і друку», інтелектуалізацію пошуку в ав-
томатизованих системах, створення програми ви-
явлення, обліку, опису архівних документів, наці-
онального банку інформації та автоматизованих
систем доступу до них 35.
Слід зазначити, що пошук оптимальної структу-

ри наукової бібліотеки та організації системи обс-
луговування був і залишається однією з найважли-
віших науково-практичних проблем вітчизняного і
зарубіжного бібліотекознавства як у 80–90-х роках
ХХ ст., так і сьогодні. Перманентна актуальність
проблеми пов’язана з динамічністю і ускладнен-
ням соціальної структури суспільства, диференці-
ацією та розвитком наукового знання, технологій,
розширенням і видозміненням видавничої продук-
ції, проникненням інформаційних технологій у всі
сфери життя, у т. ч. і бібліотеки.
Зміна соціокультурної ситуації наприкінці 90-х –

початку 2000 рр., процеси демократизації і гумані-
зації суспільства посилили увагу до вітчизняної іс-
торії і культури, економічних, юридичних знань,
політики, що зумовило читацьку активність спеці-
алістів з вищою освітою, студентів, представників
фінансової сфери. Частка неакадемічного читача
НБУВ за даний період зросла у два рази 36. Ця тен-
денція спостерігалася і в інших наукових бібліоте-
ках, як вітчизняних, так і зарубіжних, зокрема ро-
сійських 37.
Даний період характеризується активізацією та

різноманітністю наукових досліджень, широким
спектром питань, які висвітлювалися у працях на-
уковців. Певна частина з них була присвячена
стратегічним напрямам розвитку Бібліотеки. Знач-
но розширилося коло дослідників, які приділяли
увагу інноваційним аспектам розвитку бібліотеч-
но-інформаційного обслуговування, аналізу про-
цесів трансформації традиційної бібліотечної тех-
нології обслуговування, питанням впровадження і
ефективності використання нових інформаційних

технологій, зміні функцій та професійної кваліфі-
кації бібліотечного спеціаліста в умовах розвитку
інтелектуальних інформаційних технологій у біб-
ліотечній справі, вивченню читацького складу та
інформаційних потреб читача/користувача науко-
вої бібліотеки, удосконаленню, розширенню спек-
тра бібліотечних та інформаційних послуг 38.
Нова парадигма обслуговування, зростання об-

сягів тематичного, фактографічного, інформацій-
ного, інформаційно-аналітичного обслуговування
зумовили пошук єдності, взаємозбагачення усіх
видів обслуговування, розширення видового і
змістовного наповнення форм і методів обслугову-
вання, забезпечення контрольно-облікових опера-
цій, визначення ефективності обслуговування.
Сьогодні ситуація в бібліотечній сфері перекон-

ливо доводить, що наукова бібліотека дедалі біль-
ше інтегрується в документальну інформаційно-
когнітивну систему. Науковці А. Г. Бровкін, 
О. М. Василенко, О. В. Воскобойнікова-Гузєва, 
Т. В. Добко, О. О. Ісаєнко, Т. М. Коваль, Л. Й. Кос-
тенко, Т. П. Павлуша, Л. О. Туровська, О. Г. Яко-
венко, В. М. Чупріна та багато інших у своїх дос-
лідженнях розкривають різні сторони діяльності
Бібліотеки, спрямованої на розширення бібліотеч-
но-інформаційних та додаткових сервісних послуг,
удосконалення індивідуального, групового, довід-
ково-бібліографічного, інформаційного обслугову-
вання в традиційному і автоматичному режимах,
урізноманітнення моделі міжбібліотечного і між-
народного абонементів, подальшого впроваджен-
ня інформаційних технологій, розкриття змісту
документів, надання фактографічної інформації,
виробництва знань за допомогою використання гі-
пертекстових технологій 39.
Питання розвитку інформаційно-аналітичної ді-

яльності бібліотек у контексті демократичних пе-
ретворень українського суспільства, створення
якісних інформаційно-аналітичних продуктів і ор-
ганізації їх використання з урахуванням специфіки
діяльності владних структур, наукових центрів,
громадських організацій та запитів різних категорій
читачів також дедалі частіше привертають увагу на-
ших вчених. У своїх працях дослідники В. М. Горо-
вий, О. В. Ворошилов, Т. Ю. Гранчак, С. П. Кулиць-
кий, Л. А. Чуприна обгрунтовують необхідність
підвищення ефективності використання потужного
потенціалу наукових бібліотек, поліпшення опера-
тивності, повноти та якості інформаційно–аналі-
тичного забезпечення суспільних інститутів 40.
Розробкою та впровадженням комп’ютерних ін-

формаційних технологій опікуються дослідники
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Л. Й. Костенко, В. О. Копанєва, Д. В. Соловянен-
ко, Ю. В. Яковлева. Їхня дослідницька увага зосе-
реджена на питаннях формування та використання
електронних науково-інформаційних ресурсів Біб-
ліотеки, що передбачає створення на основі моні-
торингу системи архівування наукової та суспіль-
но значущої інформації українського сегмента Ін-
тернету, вибіркове архівування зарубіжних мере-
жевих джерел інформації, а також опрацювання
поточних надходжень на компакт-дисках; створен-
ня системи довготермінового зберігання електрон-
них науково-інформаційних ресурсів та впровад-
ження інформаційної технології моніторингу ви-
користання передплачених джерел інформації 41.
Отже, напрацювання вчених у цьому напрямі до-

помагають систематизувати уявлення про інтегра-
ційні процеси в сучасній бібліотечній справі, роз-
вивати і збагачувати наукову бібліотечну думку.
Короткий історіографічний огляд вивчення

проблем обслуговування читачів свідчить про те,
що всі давні та сучасні дослідження так чи інакше
торкаються теоретичних, науково-практичних, ме-
тодичних аспектів бібліотечного обслуговування,
шляхів його удосконалення і концентруються пе-
реважно навколо системи «читач – бібліотека» в
різних соціально-економічних та суспільно-полі-
тичних обставинах, мають або конкретно-історич-
ний, науково-практичний, або загальнотеоретич-
ний характер і увійшли до скарбниці знань про
найбільшу і найславетнішу бібліотеку нашої дер-
жави.
На сьогодні актуальність бібліотезнавчих дос-

ліджень обумовлена зміною пріоритетних напря-
мів діяльності провідних бібліотечних установ Ук-
раїни з урахуванням активного впровадження но-
вих підходів до організації та використання інфор-
маційних технологій. Стратегія розвитку іннова-
ційних форм обслуговування, впровадження но-
вітніх інформаційних технологій у процеси фор-
мування та популяризації бібліотечно-інформацій-
них ресурсів, створення власних електронних про-
дуктів, розширення та удосконалення бібліотечно-
інформаційних послуг є домінуючими напрямами
діяльності НБУВ, про що свідчать результати нау-
кових досліджень за відомчими темами та числен-
ні публікації її фахівців.
Важливими чинниками реалізації стратегії дос-

тупу до знань сучасні бібліотекознавці визначають
зміну філософії обслуговування, посилення його
індивідуалізації. Тому, об’єднуючим кредом, на
якому будує свої позиції переважна більшість ав-
торів і що, на наш погляд, є цілком виправдано, –

це максимально повне задоволення інформацій-
них читацьких потреб, забезпечення повної інте-
лектуальної та інформаційної свободи як основно-
го принципу бібліотечного обслуговування.
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Монографія директора Державної науково-педа-
гогічної бібліотеки України ім. В. О. Сухомлинсь-
кого АПН України, кандидата історичних наук, зас-
луженого працівника культури України П. І. Рого-
вої присвячена актуальній проблемі – історії роз-
витку педагогічних бібліотек України впродовж
другої половини XIX – 20-х років ХХ ст. Автор
зібрала, систематизувала, проаналізувала та уза-
гальнила значний масив фактичного матеріалу,
який істотно збагачує наші знання про особливос-

ті формування та розвитку педагогічних бібліотек
України, їх багатогранну діяльність, ввела в науко-
вий обіг цілу низку джерел, раніше невідомих віт-
чизняним вченим. Дотепер дослідження такого
спрямування і глибини в Україні не проводилися.
Хронологічні рамки монографії вибрані автором

не випадково: адже це період інтенсивного відрод-
ження української культури, розвитку освіти, мо-
ви, літератури, бібліотечної справи. Крім того дос-
лідницькою увагою охоплено всі українські тере-
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